

新学期“上新”，对新老老师能否一见倾心

今日女报/凤网首席记者 章清清

9月，开学季。长沙市中小学及幼儿园迎来秋季开学，不少学校组织了精彩的迎新活动，以及内容丰富的开学第一课，用满满的仪式感拉开新学期的序幕。今年新学期“上新”内容也格外丰富，不仅有中小学教材上新，不少家长孩子发现，孩子的老师也“换新”了……



青园友谊小学用五彩泡泡欢乐迎新。

新学期 迎新仪式感拉满

“哇，好美啊！”在青园友谊小学新生报到之日，学校给全体新生准备了一个不一样的欢迎仪式，老师们用泡泡机喷出漂亮的五彩泡泡，引来孩子们欢乐的赞叹。老师们说，五彩缤纷的泡泡，象征孩子们的五彩童年，让每一个孩子都能在青园友谊小学“快乐做主人”。



而在天心区沙湖桥小学的操场上，精彩的无人机表演正在进行。学校将同学们科技获奖的作品摆放在学校操场内，新生和家长可以自由参观创新发明作品展。科学老师王秋华说：“我们把历届的科技发明、创新作品展示给新生，激发他们对创新的兴趣。让他们快速了解学校，喜欢上学校。”

天心区书院小学校长胡云华则化身古代教书先生，带领孩子们开笔写字。每个孩子都在胡校长的指导下，在水写布

上端端正正地写好了“人”字。随后，胡校长将书写工具和亲手书写的书法作品赠送给参加活动的孩子，叮嘱他们好好读书、努力学习，传承和弘扬优秀传统文化，做自信中国娃。

胡校长介绍，天心区书院小学的“书院”二字源自与岳麓书院齐名的长沙城南书院，书院小学作为湖南唯一一所“书院”命名的小学，有责任、有义务把传统书院文化传承好、弘扬好，并融合现代教育理念创新发展。

新气象 开学第一课精彩纷呈

迎新仪式感拉满，开学第一课更加精彩。湘江新区博才云时代小学开展了以“福籽同心，传承新时代中国精神”为主题的秋季开学第一课。活动中，校长和老师为各民族学生代表送上象征着民族团结的红石榴。不仅激发了学生们对新学期的憧憬与热情，也进一步引导学生铸牢中华民族共同体意识。

“消防车开进校园啦。”长沙市天心区青园柴祥小学联合消

防部门组织安全教育作为新学期的第一课。消防车驶进校园，消防官兵叔叔给孩子们讲授火灾救援电话拨打三要素、火灾自救原则及方法、灭火器使用方法的学习，同时进行消防车功能介绍。校长汪迎宾说这是一种沉浸式生命教育，孩子们会受益终身，希望孩子们爱自己、爱他人、爱学校、爱国家。

中国工程院院士印遇龙讲他40年研究如何“喂好猪”的故

事，杂交水稻研究专家赠送“太空种子”……作为全国首个设立创新人才院士辅导站的学校，芙蓉区长郡芙蓉中学2024年秋季开学第一课科技含量拉满。校长夏琴介绍了去年学校在教育教学、科技创新等方面取得的成就，也给学生赠送了“个人的奋斗、集体的团结、永远的创新”三颗种子。她鼓励全体“种子少年”破土重生，书写好青春答卷。

新老师 一起迎接新挑战

今年新学期还有不少新变化，比如全国小学和初中启用新修订的道德与法治、语文、历史统编教材，明确维护教师教育惩戒权，支持教师积极管教等，这些变化将影响校园生活。而让家长更关切的是，不少家长发现孩子的班主任也换了。多位长沙家长告诉记者，新学期孩子换了新老师的情况比较常见，在一所学校中读几年总会遇上几次。尽管不同的老师有不同的教育方法，换一换不一定是坏事，但在一些家长眼里，因担心孩子不适应，总觉得新的没有旧的好。

记者了解到，目前长沙有的小学实行“小循环”模式，按1至3年级、4至6年级来分配不同的老师任教；有的学校则实行“大循环”模式，1至6年级由一位老师完成完整的教学过程。

对于换老师，长郡双语谷山实验中学副校长李菲萍建议家长可以主动与老师沟通，一方面，家长可以了解老师的性格特点、教学风格等，另一方面也可以让老师更熟悉自己的孩子，从而实现“双向奔赴”。彭晓明认为家长不必过于焦虑，“每个新老师刚接手班级都有一段适应期，教

学能力是慢慢凸显的。最开始孩子可能不习惯、不喜欢，但后期会发现新老师也有自己的优势”。

如果孩子对过去的老师有强烈依恋，对新老师表现出不适，彭晓明认为，家长要帮助缓解孩子情绪，亲其师，方能信其道，要引导孩子喜欢上新老师，才能保证后期的学习效果。

其实，接班老师的压力很大，会担心自己无法获得家长、学生的认同。”李菲萍说，家长和老师、学生相互理解、尊重、信任与交心，才能促进孩子尽早适应新老师。



博才云时代小学为各民族学生代表送上象征民族团结的红石榴。

资讯 >>

全国和省级两所家庭教育创新实践基地落户益阳

今日女报/凤网讯(记者 章清清)8月29日~30日，湖南省妇联副主席杨成英一行在益阳深入村、社区、企业宣讲党的二十届三中全会精神，并就家教家风、妇女发展等工作进行深入调研。

在全国家庭教育创新实践基地“为爱而行”家风馆，调研组一行进行了非常细致的参观。该展馆是益阳市首家家风家教馆，展馆通过家风家训、最美家庭故事、家风培育体验、家教指导培训、书画艺术赏鉴等板块，充分展现了益阳近年来家庭文明建设成果。特别值

得一提的是，展馆的家庭教育全国书法名家展厅展出了100位当代知名书法家书写的“家庭教育名言”作品，是书法艺术和家教文化的创新结合。

杨成英表示，基地建设很有特色，生活即教育的理念非常好，要通过基地的辐射作用和对科学家庭教育理念持续深入地宣传宣讲，让更多家长注重言传身教，让更多孩子在潜移默化中成长为成人成才。

调研组一行还前往了位于益阳市赫山区泉江河镇的胡林翼故居。胡林翼是晚清中兴名

臣之一、军事家、湘军重要首领。胡林翼家族家训家规十条将家国情怀、社会责任厚植其中，对子孙后代影响深远，至今仍值得学习借鉴。杨成英为胡林翼故居授牌“湖南省家庭教育创新实践基地”，并就基地建设情况进行调研。至此，益阳市即同时拥有了全国和省级两所家庭教育创新实践基地。

杨成英一行还调研了益阳市妇女儿童活动中心，详细了解中心功能布局、日常运营，以及暑期儿童关爱服务活动和家庭教育指导服务等工作。

此行，杨成英一行还就益

阳市的妇女发展工作进行了深入调研。

作为山乡巨变第一村，益阳清溪村依托得天独厚的发展环境，探索出了文化和民宿深度融合的乡村振兴之路。杨成英一行先后走进赫山区谢林港镇清溪村人民文学出版社书屋、立波书屋、清溪1号民宿，详细了解村里妇女生活、就业情况，并与“美丽庭院”示范户邓春生一家亲切交流。杨成英希望基层妇联组织、巾帼新农人要带领妇女姐妹打造更多具有地域标识的品牌，实现规模发展，为乡村振兴贡献“半边天”

更多的智慧和力量。

在湖南凯特密欧服饰有限公司，调研组了解妇女创新创业及“妈妈岗”就业情况，当得知“妈妈岗”不仅能便利女性劳动者兼顾工作和照料家庭，也让企业从业人员更加年轻化，为企业创新发展积蓄了力量时，杨成英给予高度评价，并要求当地妇联要引导企业设立妇女组织，提供更多有针对性的服务，诸如就业服务、用工服务、技能培训等，支持企业设置“妈妈岗”，帮助更多育龄妇女灵活就业。